

亚运倒计时

100天

以赛兴城 以城促产 以产聚人

## 瓯海全域描绘精彩亚运美丽盛景

王艳琼 张佐果

挥桨竞渡,龙舟像离弦的箭一般划过河面……眼下,瓯海悠悠塘河畔,常见赛龙舟的热闹场景。杭州亚运会龙舟赛事定在瓯海举办,随着端午节临近,“看龙舟、到温州,亚运龙舟在瓯海”的氛围渐浓。

温州自古就有龙舟竞渡的历史,瓯海被誉为“中国龙舟文化之乡”,史料记载,自唐宋起当地就有划龙舟的传统。这种群众性活动传承文化习俗、保存文化记忆,一直延续至今。目前瓯海区拥有500多支民间龙舟队伍,龙舟协会等民间组织多样,培育了一批龙舟文化传承人。

6月15日,恰逢杭州亚运会倒计时100天,亚洲龙舟游进瓯海。当地精心筹备迎接这场赛事,办好一个会、提升一座城,通过“赛、城、产、人”一体融合,打造亚运新城、瓯海盛景。



全民健身日瓯海举行龙舟赛 陈明铭 摄

2023年5月,“韵味杭州”龙舟项目国家集训队选拔赛在瓯海举行。  
陈明铭 摄提供坚实保障  
吹响赛事冲锋号

“亚运赛事落地瓯海”,自2018年收获该喜讯,赛事筹备工作就吹响号角,持之以恒地开展。

赛事场馆建设是头等大事。瓯海区需要全新打造温州龙舟运动中心,2019年前选址地还是旧村旧厂房。宛如腾笼换鸟般,瓯海区开展政策处理,建设方引入河流,填平村社旧屋,接连施工设计龙舟赛道、奥体中心、景观附属工程……

而今呈现在世人眼前的,宛如一个大型龙舟运动综合体。瓯海中心城市建设中心负责人介绍,他们不仅是打造赛事场馆,更希望连片建设实现“改头换面”,崛起瓯海“亚运城”。除了承办龙舟赛事,瓯海区周边奥体中心可承办竞技赛事,举办文娱活动;场馆附近建设的龙舟公园,成为市民休闲场所;基地还打造了龙舟博物馆,生动讲好龙舟故事。

保障赛事举办是首要任务。为了“办好一个会”,瓯海区成立专班小组全力作战,由区委区政府主要负责人担任组长,抽调区属单位、镇街(开发区)等部门人员分工赛事保障、人员接待等核心任务,组成温州龙舟运动中心运行团队,100余人入驻温州龙舟

此外,瓯海已先后举办世界名校龙舟邀请赛、浙江国际龙舟公开赛、全国皮划艇静水锦标赛等国家、国际级专业赛事,持续测试和锤炼大型赛事办赛能力。

瓯海区亚运宣传小组相关负责人介绍,随着赛事临近,还将进一步细化落实龙舟赛事“总体任务书”,完善赛事演练、物资保障、志愿者培训等任务,力求精益求精,保障群众家门口的亚运盛宴顺利进行。

展现全域美丽  
扮靓城市风景线

与亚运赛事筹备同步进行,瓯海一项行动如火如荼开展——美丽瓯海全域行动。

为以最美面貌迎接四方来客,瓯海谋划打造“亚运标准”最美环境。2018年起,连续6年时间,瓯海区以“新春第一会”部署推进美丽瓯海全域行动,区委、区政府主要领导高度重视,亲自带队走街串巷,清垃圾、除疤痕,势要扮靓全域城市。

一年一主题,年年有推进。瓯海画出“全域美丽作战图”,从最开始环境乱点整治入手,陆续塑造沿线景观、打造亮点区块、树立文明新风、提高城市品质,今年继续在景观提升上精雕细琢,实施精品风景带、城市品质、美

丽示范和文明风尚等四大提升行动,联动推进省级文明示范城区创建,持续擦亮全域大美底色。

全年有行动,全民来助力。关心家门口的美丽风景,瓯海区委、区属各部门、各镇街、各村社等组成“找茬团”,一级带着一级走,挑刺城市“美丽问题”,“两代表一委员”、市民代表、行业专家、志愿者等参与行动监督。以“一周一督、十天一报、一月一通报”办法,督促城市问题点位整治。同步实施“最美、最差、进步最大”三项评比活动,在比看中找差距、寻发展。

现在,在瓯海街头,经常能看到志愿者穿着“红马甲”捡垃圾、倡导“美丽瓯海”的场景。发挥民间志愿力量,瓯海区从2021年起设立每年9月22日为“美丽瓯海日”,每月第一周为全民志愿服务周,掀起“美丽行动”热潮。据统计,美丽瓯海志愿服务活动累计参与人次38.1万,文明在瓯海渐成风尚。

从全域美丽到“满片风景”,近6年瓯海区共有167条道路、35个老旧小区完成空中管线整治,完成道路综合整治17条,沿线立面改造80万平方米。通过土地流转、规模种植,瓯海区域内市域铁路S1线、金丽温高速等重要廊道“焕然一新”。

瓯海区委主要负责人介绍,今年该区还将抢抓“亚运机遇”、放大“亚运效应”,全面掀起“礼迎亚运、共美瓯海”行动高潮,打响“杭州亚运·畅享瓯海”品牌,彰显国际化亚运都市风采。

激活赛事经济  
点燃发展新动能

办赛事,聚活力。眼下,瓯海“月有活动”,还在下另一盘大棋——赛事经济。

3月,“燃情温马 至味瓯海”2023瓯海美食节活动;4月,2023中国·瓯海首届全国水上飞石邀请赛;5月,2023年全国跆拳道锦标赛系列赛,瓯海区“全民健身与亚运同行”运动休闲文化节……虽然亚运承办的是龙舟赛事,但瓯海系列赛事活动不限于龙舟,而是抢抓赛事经济,打造系列精品活动。



即将举行亚运龙舟赛的温州龙舟运动中心

王斌 摄

群众体验旱地龙舟  
蔡温瑞 摄亚运引领  
人文新风尚

随着亚运赛事临近,瓯海区开展系列活动厚植城市底蕴。

一是解决老大难的“烦心事”。以“大综合一体化”改革为手段,以推动村民向市民转变为目标,全面整治噪音、犬类、小广告等现象,有力提升瓯海文明形象。

二是吹起最潮流的“瓯海风”。聚焦35岁以下年轻人,推动“宋韵瓯风”活态传承,做精山根音乐小村、博物馆群等文化品牌,融合街舞、歌曲串烧、亚运飞盘等当下Z世代年轻人最流行的方式,打造“都市青年亚运活力圈”。

三是迈出更高级的“国际范”。不断迭代升级“迎亚运、讲文明、树新风”活动,高规格开展“文明实践迎亚运”志愿服务主题月,完成第一批英语普及、礼仪培训等8项志愿服务提升工作。同时,高质量推进城市路标国际化改造,让瓯海城市更友好,助力打造“国际瓯”。